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Aos dias 24 (vinte e quatro) de abril de 2024, às 9h00, reuniram-se os membros da Câmara Consultiva Regional do Alto 1 
São Francisco (CCR Alto SF) em videoconferência. Participaram os seguintes representantes titulares: Adson Roberto 2 
Ribeiro – Associação de Produtores Rurais e Irrigantes do Noroeste de Minas Gerais - Irriganor; Vilma Martins Veloso – 3 
Federação dos Pescadores Artesanais e Aquicultores de Minas Gerais – FEPAMG; Altino Rodrigues Neto – Associação de 4 
Desenvolvimento Artes e Ofícios - ADAO; José Valter Alves – Associação Comunitária de Estiva II; Poliana Aparecida Valgas 5 
de Carvalho  – CBH Rio das Velhas-SF5; André Horta – Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental 6 
(ABES/MG); Winston Caetano de Souza – Prefeitura Municipal de Paraopeba/MG; Roberto Carlos Rodrigues da Silva – 7 
CBH Entorno da Represa de Três Marias; Antônio Eustáquio Vieira – CBH Rio Paracatu (SF7);Flávio Pimenta de Figueiredo 8 
– CBH Afluentes Mineiros do Rio Verde Grande (SF10). Ivonete Antunes Ferreira – CBH Rio Urucuia-SF8; Edvaldo Campos 9 
Matos – CBH dos Rios Jequitaí e Pacuí-SF6; Anna Priscila Camargo Dias - Distrito de Irrigação do Jaíba II; Vanderli de 10 
Carvalho Barbosa Associação dos Municípios da Microrregião do Médio Rio das Velhas – AMEV; João Carlos de Melo 11 
IBRAM - Instituto Brasileiro de Mineração; Humberto Fernando Martins Marques - Prefeitura Municipal de Belo 12 
Horizonte/MG; Heloísa Cristina França Cavallieri - Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Itabirito - SAAE Itabirito; Nelson 13 
Cunha Guimarães Companhia de Saneamento de Minas Gerais – COPASA; Leandro Pinheiro Calil- Instituto Mineiro de 14 
Gestão das Águas-IGAM; Ronald de Carvalho Guerra - Associação Quadrilátero das Águas - AQUA;  Participaram os 15 
seguintes representantes suplentes: Josias Gomes Ribeiro Filho – Conselho Regional de Engenharia, Arquitetura e 16 
Agronomia - CREA/MG; Hilda de Paiva Bicalho - Movimento Artístico, Cultural e Ambiental de Caeté – MACACA; Débora 17 
Emília da Silva – SF1 (em exercício de titularidade); Thaís Nascimento Ferreira – Associação da Bacia do São Pedro; William 18 
Cesar Ireno - CBH dos Rios Jequitaí e Pacuí - SF6; Paulo José de oliveira - Associação Pró Pouso Alegre - APPA; Francisco 19 
de Assis Gonzaga da Silva - Prefeitura Municipal de Ouro Preto/MG; Terezinha Lopes Santana CBH Rio Urucuia-SF8; 20 
Participaram também: Rúbia Barbosa Mansur, Sâmela Ingrid Bitencourt, Thiago Batista Campos, Rhuanna Barbosa 21 
Oliveira como representantes da Agência Peixe Vivo (APV); Angélica Vales Cordeiro Otoni (convidada); Leandro Pinheiro  22 
Calil (convidado); Altegno Dornellas – CBH Urucuia-SF8 (convidado) Item 1.Abertura e verificação de quórum. O 23 
Coordenador Altino Rodrigues solicita à analista da Gerência de Integração, Sâmela Bitencourt, que faça a verificação do 24 
quórum. Constatado o quórum, inicia-se a reunião. Item 2. Leitura e aprovação da ata da reunião realizada em 22 de 25 
novembro de 2023. A analista da Gerência de Integração da Agência Peixe Vivo, Sâmela Bitencourt, projeta a ata da última 26 
reunião. Em seguida, o documento é lido e aprovado pelos conselheiros. Item 3. Informes: Campanha Viro Carranca e 27 
Seminário PPA. O coordenador, Altino Rodrigues, solicita que a analista Sâmela Bitencourt faça a projeção das pautas. Em 28 
seguinda pede a contribuição da Gerente Rúbia Mansur para fazer suas contribuições sobre a Campanha. A Sra. Rúbia 29 
Mansur menciona a data da Campanha Eu Viro Carranca que acontecerá no dia 3 de junho de 2024 em São Francisco/MG 30 
e convida a todos para estarem presentes no evento. O Sr. Altino reforça o convite, fala sobre o evento e afirma que esta 31 
Campanha levará a cara do São Francisco para o povo no território. Ele acrescenta que esse ano há uma grande 32 
mobilização para um significativo peso político durante o evento, uma vez que a campanha desse ano trabalhará com foco 33 
nas riquezas do Rio São Francisco. O Sr. Altino convida a Rúbia Mansur para falar também sobre o seminário PSA, ela 34 
apresenta a proposta à CCR Alto. A Gerente explica que o Seminário se trata de uma ideia do Sr. Altino, e informa que os 35 
afluentes da bacia serão convidados para participar. Ressalta sobre a importância da participação dos afluentes, em 36 
especial da região de Minas Gerais para tratar sobre o Programa Produtor de Água- PPA. Segundo ela, ainda haverá um 37 
alinhamento sobre o evento, a princípio pretende-se realizá-lo nos dias 19 e 20 de junho de 2024 em Belo Horizonte/MG. 38 
O Sr. Altino salienta a importância da presença dos comitês afluentes para que haja uma estruturação e melhor execução 39 
dos projetos. Item 4. Apresentação dos resultados do projeto Pró-Mananciais COPASA. Com a palavra, o Sr. Nelson 40 
Cunha dá início à apresentação sobre o Projeto Pró-Mananciais da COPASA. Ele explica que o programa foi criado em 41 
2017, afirma que seus objetivos favorecem a sustentabilidade ambiental, econômica e social. Trata-se de um projeto base 42 
no programa nacional da Itaipú, o qual foi adaptado para Minas Gerais em uma ação mais abrangente, destacando-se por 43 
seus princípios. Sua criação se deu devido a um momento histórico de escassez na região sudeste e, por esta razão, 44 
juntamente com agência reguladora, procuraram entender e investir nos mananciais. O Sr. Nelson esclarece que o que 45 
impossibilita a execução de programas é a falta de investimentos, mas que com o apoio da agência isso seria possível. 46 
Posteriormente, ele aborda o quanto já foi gasto e sobre os projetos executados. Ademais, ele elenca os prêmios que o 47 
programa ganhou, o que levou ao seu reconhecimento e e sua procura por outros Estados. O Sr. Altino acrescenta sobre 48 
a importância de os Comeias e das prefeituras trabalharem em conjunto com a COPASA. Segundo ele, diversas prefeituras 49 
apresentam o receio em participar do programa, e, nesse sentido, o Comitê agrega sobremaneira visto que mostrar os 50 
pontos positivos. O coordenador fala também sobre a importância que essa apresentação terá na plenária de salvador 51 
para busca de novos parceiros na bacia.  Item 5.  Análise da minuta de DN que aprova o relatório das atividades do 52 
CBHSF- exercício 2023. A Gerente Rúbia Mansur relembra a todos que na primeira reunião plenária do ano o Comitê 53 
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obrigatoriamente deve aprovar o relatório de atividade do exercício. Neste caso, o Comitê aprovará as atividades do ano 54 
de 2023, sendo essas atividades: reuniões e eventos.  O relatório foi elaborado e encaminhado por e-mail para os 55 
membros do plenário. Após aprovação da deliberação e do relatório pelo Plenário do Comitê, a Agência Peixe Vivo 56 
encaminhará para Conselho e para ANA, a título de comprovação de atendimento como Secretaria Executiva do Comitê 57 
do rio São Francisco. A Sra. Rúbia coloca-se à disposição para qualquer dúvida sobre e passa para o próximo ponto de 58 
pauta. Item 6. Finalização do estudo de viabilidade da barragem do Ribeirão Santa Izabel em Paracatu. O Sr. Altino inicia 59 
alinhando e esclarecendo alguns pontos que ele julgou necessários, ele fala sobre o porquê e como surgiu a ideia da 60 
barragem. Em seguida ele convida o Gerente Thiago Campos para falar sobre. O Gerente fala sobre os motivos que 61 
levaram a proposta do barramento junto ao Comitê, fundamentando-se na crise de abastecimento ocorrida 62 
anteriormente. Após duas tentativas fracassadas de contração para ordem de serviço, a empresa HIDROBR foi contratada 63 
por dispensa em janeiro de 2023 para executar esse trabalho. Foi feita uma apresentação local na comunidade de 64 
moradores do Nolasco em maio de 2023, em maio do mesmo ano foi apresentado o plano de trabalho, houve duas 65 
apresentações do status do projeto, sendo uma em julho e outra em agosto de 2023 a convite do CBH Paracatu e da 66 
Prefeitura. O segundo produto foi apresentado em setembro de 2023. Houve também duas audiências públicas e 67 
decidiram não participar, uma vez que os estudo ainda não havia sido concluído. Em dezembro de 2023 com a colusão da 68 
elaboração do estudo de viabilidade técnica, financeira e ambiental; elaboração do projeto básico, foi possível fazer a 69 
entrega final do produto. O Sr. Thiago relembra que foram feitas algumas sugestões no Parecer Técnico elabora pela APV 70 
(2021) e que foi apresentado a Diretória Colegiada do Comitê, foi sugerido um mapa do caminho. Primeiramente foi 71 
sugerido formular acordo de cooperação técnica com a participação do município de Paracatu/MG, e logo após a 72 
elaboração de um estudo de viabilidade e um projeto base. A decisão seria tomada em seguida com base no estudo, caso 73 
positivo, dariam continuidade à elaboração de um protocolo e regularização ambiental. A partir disso pensariam em dar 74 
continuidade à elaboração de um projeto executivo, a fim de se implantar um barramento. Foi uma sugestão feita na 75 
época por meio de um Parecer Técnico que foi aceita e dada continuidade em 2022. Segundo ele, entende-se que é 76 
praticamente impossível dissociar um discursão de dois temas, barragem e impactos ambientais, uma vez que mesmo 77 
barramentos de pequeno porte são suscetíveis a impactos ambientais. Fizeram a contratação da empresa HIDROBR para 78 
o estudo, tendo com produto 1: plano de trabalho, produto 2: estudo preliminares, produto 3: estudo de viabilidade, 79 
produto 4: o projeto básico que seria o dimensionamento da solução definida; desenhos e mapas georreferenciais; 80 
memorial de cálculo; especificações técnicas e o orçamento detalhado. Finalizado o estudo, foi feita uma apresentação à 81 
Diretoria Colegiada, em seguida foi encaminhada ao município demandante (Paracatu) com as conclusões. O Sr. Thiago 82 
esclarece que se for implantado o barramento no ponto 1, é possível regularizar a vazão a ponto de elevar de formar 83 
significativa a segurança hídrica para o abastecimento da cidade de Paracatu/MG, entretanto, com o recurso da cobrança 84 
isto se torna algo inviável. Item 7. Assuntos gerais. Com a palavra, o Sr. Antônio Eustáquio inicia pontuando sobre a união 85 
dos comitês do Rio Paracatu e Rio Urucuia e sugere que o Vire Carranca do ano de 2025 aconteça em Paracatu/MG. Em 86 
resposta, o Sr. Altino pontua que as cidades do evento em 2025 já foram decididas em reunião da CCR Alto. O Tenente 87 
Andreote informa aos presentes que a Sra. Debora e o Sr. Dirceu, que trabalham com Pagamento por Serviços Ambientais- 88 
PSA, estão descendo toda a área navegável do rio São Francisco, fazendo a divulgação tanto dos Comitês como do PSA, 89 
mostrando o envolvimento com as comunidades ribeirinhas. Em seguida, a Sra. Sirléia pede uma atenção para o povo 90 
quilombola e indígenas no norte de minas durante o evento Vire Carranca. Sr. Altino fala sobre alguns informes, pontua 91 
sobre o Encontro dos Comitês Interestaduais em Brasília/DF, ele afirma que em diálogo com os Comitês e Agência Nacional 92 
de Águas - ANA foram traçadas pautas relevantes sobre as dificuldades que são comuns entre os Comitês e sobre a busca 93 
de apoios de recursos externos. O coordenador fala sobre o crescimento da inadimplência na bacia, principalmente em 94 
Minas Gerais, e que estão analisando as possibilidades para encontrar uma forma de reverter essa situação. Em seguida 95 
agradece a presença de todos os presentes e finaliza a reunião.  96 
   97 
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QUADRO RESUMO DOS ENCAMINHAMENTOS 98 
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 102 
_________________________________ 103 

Altino Rodrigues  104 
Coordenador CCR Alto São Francisco 105 

 106 

ENCAMINHAMENTO RESPONSÁVEL PRAZO 

1.  
Incluir apresentação dos resultados do projeto Pró-Mananciais COPASA na 
Pauta da próxima Plenária do CBHSF. APV Atendido 


